

ОБЩЕСТВЕННОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

**АНГЕЛ-ПРЕДОХРАНИТЕЛЬ
130 ЛЕТ МАРГАРЕТ СЭНГЕР**

Б.П. Денисов

В статье описаны основные достижения Маргарет Сэнгер как организатора всемирного движения за контроль рождаемости, кроме этого отмечена ее роль в организации американской и мировой демографии, вкратце изложены взгляды ее противников и критиков. Особое внимание удалено состоявшейся 75 лет назад поездке М. Сэнгер в Советский Союз. Маргарет Сэнгер, *Margaret Sanger*¹ (14 сентября 1879 г. — 6 сентября 1966 г.) в год своего 130-летия, как и при жизни, остается такой же неоднозначно и противоречиво оцениваемой фигурой в России (хотя в нашей стране она известна относительно мало) и у себя на родине. В борьбе за улучшение общественного здоровья, в первую очередь репродуктивного, эта женщина смогла преодолеть сопротивление, отлитое в, казалось бы, неколебимых культурных и правовых формах. Она боролась за права американских женщин, и она победила, ее достижением также можно считать существенный вклад в мировые контрацептивную и сексуальную революции. Получение и реализация возможности рожать желанных детей, т. е., сколько хочешь и когда хочешь, не всегда была нормой жизни, а для женщин многих стран такая ситуация и в настоящее время — дело неопределенного будущего.

**ЖИЗНЬ И ОСНОВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ
М. СЭНГЕР**

Маргарет Льюис Хиггинс (Margaret Louise Higgins) родилась в Корниште, штат Нью-Йорк, в семье ирландских католиков. По рождению она принадлежала к социальному меньшинству. Католики в США не являются доминирующей конгрегацией, к примеру, первым (35-м по общему счету) президентом, выходцем из этой общини (составляющей около четверти населения страны в то время) стал в 1961 г. Джон Кеннеди² (история государства насчитывала к тому времени более полутораста лет). Ее отец считался вольнодумцем, ока-

Лаборатория экономики народонаселения и демографии экономического факультета МГУ, Междисциплинарный центр по исследованиям и обучению в области СПИДа, Санкт-Петербург, denisov@demography.ru.

¹ Выбор транслитерации сделан после прослушивания радиointerview Сэнгер одной из радиостанций, в котором автор услышал, каким образом произносится ее имя. Другие варианты, встречающиеся в русскоязычной литературе: Сандер (самый распространенный), Санджер, Зандер (последний особенно популярен при прельявлении обвинения в расизме, рожкая ассоциацию с немецким фашизмом).

² Известно, что на выборах Сэнгер проголосовала против Кеннеди по причине расхождения во взглядах на государственную поддержку контроля рождаемости, которой будущий президент не обещал.



Margaret Sanger Slee

занным большое влияние на формирование характера и мировоззрения дочери, но гораздо большее влияние, видимо, оказала реальность. Маргарет родилась шестым ребенком в семье, где кроме не было еще 10 детей, третьей дочерью из четырех. Изможденная частыми родами (всего 18 беременностей) и туберкулезом, ее мама преждевременно ушла из жизни в возрасте 50 лет. В 1902 г. Маргарет вышла замуж за архитектора Уильяма Сэнгера. В то время она была студенткой по специальности «сестринское дело», во всех публикациях ее называют сестрой (trained nurse), но получила ли она диплом, неясно. К 1910 г. она родила 3 детей. При рождении первого ребенка она была больна туберкулезом, результатом ухаживания за умиравшей матерью и перегрузкой в работе. Маргарет Сэнгер работала патронажной сестрой в нью-йоркских трущобах и писала статьи о половом просвещении и здоровье женщин, вела колонку для New York Call «Что должна знать каждая девушка».

Сэнгеры были погружены в жизнь леворадикальной, богемной части нью-йоркской Гринвич Вилидж, центра интеллигентской жизни США. Маргарет приняла участие в работе двух руководимых анархистами школ, заимствовавших методы воспитания у школы, организованной Львом Толстым в Ясной Поляне³, ста-

³ См. F. Tager, Politics and Culture in Anarchist Education: The Modern School of New York and Stelton, 1911—1915. Curriculum Inquiry. 1986;16(4).



АНГЕЛ-ПРЕДОХРАНИТЕЛЬ. 130 ЛЕТ МАРГАРЕТ СЭНГЕР

ла принимать участие в рабочем движении, в частности в знаменитых забастовках в Лоренсе, Массачусетс и Патерсоне, Нью Джерси, организованных профсоюзом «Промышленные рабочие мира». В 1913 г. она развелась со своим первым мужем. В это же время она познакомилась с трудами Хэвьюка Эллиса, подчеркивающими психологическую и разумно-эгоистическую важность женской сексуальности для самой женщины. В 1914 г. она стала выпускать журнал *The Woman Rebel*, основной идеей которого была мысль о том, что женщина должна сама распоряжаться своим телом, образование, политическое и экономическое равенство — вторичны. Далее эта идея и Маргарет Сэнгер стали неразлучны. В этом же году за статью в *The Woman Radical* она была обвинена в нарушении почтовых правил, запрещающих непристойности в почтовых отправлениях⁴. Чтобы уклониться от ареста, под чужим именем она уехала в Монреаль, откуда бежала в Англию (похоже это был единственный случай нарушения закона в ее жизни). С борта корабля она телеграфировала своему издателю просьбу распространить 100 000 копий ее 16-страничного памфлета «Ограничение размера семьи» (*Family Limitation*), просто описывавшего применение различных известных на тот момент контрацептивов. Ее муж, оставшийся с тремя детьми, был арестован за передачу оного экземпляра этого сочинения и отбыл 30 дней в тюрьме. Это был явный перебор, арест развернул общественное мнение США в пользу Сэнгер. Во время ее отсутствия от инфекции умерла пятилетняя лошадь Пегги. Европейская поддержка также смягчила позицию властей и позволила Сэнгер вернуться домой безнаказанной. В Европе Сэнгер познакомилась с рядом выдающихся деятелей того времени, в первую очередь — с Х. Эллисом и Г. Уэйлом, оказавшие большое влияние на ее мировоззрение. Она также установила прочные связи с Ч. Дридейлом, одним из лидеров малтузианской лиги, не разделявшим левые взгляды.

Позиция самой Сэнгер осталась твердой (сказались революционная закваска), при поддержке своей сестры и коллеги Этель Бирн (Ethel Byrne) 16 октября 1916 г. Маргарет Сэнгер открыла первую в США клинику (мы бы сказали: женскую консультацию) по контролю рождаемости. Образцом для нее стал европейский опыт⁵, который она наблюдала, в частности, в Голландии (клиника д-ра И. Руттерса). Спрос на услуги клиники, на информацию о спосо-

бах уклониться от нежелательной беременности оказался огромным, но ее закрыли уже через 9 дней. Сэнгер, ее сестра и переводчик (клиника обслуживала в основном семью вновь прибывших еврейских, итальянских и других неанглоязычных мигрантов) были арестованы. Обе сестры были осуждены, но Бирн была выпущена после объявления голодовки, а Сэнгер отсидела 30 дней в тюрьме. Скандал только усилил внимание общественности к проблеме контроля над рождаемостью, и через 2 года апелляционный суд штата Нью-Йорк разрешил докторам выписывать контрацептивы. Открытие клиник стало первым опытом прямого действия, заместованным Сэнгер у ее друзей-анархистов. В 1917 г. она стала выпускать ежемесячник *The Birth Control Review and Birth Control News*, а также активно печататься в газете (довольно влиятельной в ту пору) социалистической партии *The Call*.

После первой мировой войны Сэнгер расширила свое влияние как в США (в 1921 г. она основала Американскую лигу по контролю за рождаемостью, American Birth Control League, ABCL), так и за их пределами, введя контроль рождаемости в международную повестку дня. Она несколько раз посетила Японию, несмотря на то, что ее лекции там в 1922 г. были запрещены⁶, где работала со своей единомышленницей Каго Сидзу. Приблизительно в это время она вышла замуж за нефтяного магната Д. Сли⁷. В 1923 г. (поскольку распространение информации о контрацепции и самих контрацептивов через врачей не было запрещено законом) в рамках ABCL она организовала бюро клинических исследований, первую легальную женскую консультацию США. Консультирование понималось в более широком смысле сравнительно с обычной медицинской практикой, между прочим был собран большой фактический материал. С тех пор независимые некоммерческие медицинские учреждения стали основным каналом распространения контрацепции не только в США, но и во многих других странах. Популярность идеи контроля рождаемости подтверждает существование в этой области других организаций, в частности более традиционной демократической организации — Лиги вольного родительства (The Voluntary Parenthood League) под руководством М. Деннет, лоббировавшей контроль рождаемости в Конгрессе⁸. С 1924 г. бюро Сэнгер стало лично получать гранты от бюро социальной гигиены Д. Рокфеллер, мл. Она также возглавляла просуществовавший до 1937 г. национальный комитет за федеральный закон о контроле рождаемости. В 1926 г.

⁴ Арест был основан на законе Комстока, принятого в 1873 г. и дававшего возможность вскрывать почтовые отправления и преследовать отправителей за нарушения нравственности, параметры которой определяли непосредственно сам Комсток. По длительности действия закон Комстока (1873—1938) намного превосходит деятельность знаменитой комиссии сенатора Макарти по борьбе с коммунизмом. Любопытно, что издание журнала не нарушило законов, преследовалось только его почтовое распространение. Эта статья уже была написана, когда появилась информация о приказе Минсвязи РФ, отменившем тайну почтовых отправлений.

⁵ M. Schwartz Seller. Boundaries, Bridges, and the History of Education. *History of Education Quarterly*. 1991;31(2).

⁶ См. Brorfenbrenner M., Buttrick J.A. Population Control in Japan: An Economic Theory and Its Application, Law and Contemporary Problems Population Control. 1960; 25(3).

⁷ Похоже, что этот брак не только стал краеугольным камнем контрацептивной и сексуальной революции, но и создал благоприятные условия для развития американской и мировой демографии.

⁸ См. Wolfe A.B. The Population Problem Since the World War: A Survey of Literature and Research. *The Journal of Political-Economy*, 1928;36(5):529-59.

ОБЩЕСТВЕННОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

она прочла лекцию для женщин-помощниц Ку-Клукс-Клан⁹, лекция вызвала большой интерес и Сэнгер получила еще несколько заказов от этой аудитории. В 1930 г. она встретилась с немецким антропологом Евгением Фишером, идеологом порнографических законов, идеальной основы массового уничтожения евреев, цыган и др. Последние факты наряду с участием Сэнгер в так называемом Negro Project¹⁰ широко используются противниками идей контролля рождаемости для ее дискредитации.

После 1938 г. наступил период побед¹¹. Контроль рождаемости вышел из подполья и стал частью американского (сначала медицинского) истеблишмента. Сэнгер стала председательствовать в различных федерациях и комиссиях без риска оказаться за решеткой, в частности, ее поддержала первая леди США Элеонора Рузвельт. Она стояла у истоков Международной организации планируемого (ответственного) родительства (International Planned Parenthood Federation) и была ее первым президентом с момента основания в 1952 г. (до 1959 г.). В 50-е годы XX века Сэнгер сыграла ключевую роль в организации финансирования исследований гормональной контрацепции, результатом которых стали контрацептивные таблетки (легендарная пиллюля) и сексуальная революция. Она умерла в возрасте 86 лет, через несколько месяцев после решения федерального Верховного Суда по делу «Гризуолд против Коннектикута»¹², узаконившего в США контроль рождаемости среди брачных пар.

Развернуть такую деятельность и добиться таких заметных успехов можно только на твердой основе некоторых приципов. Мировоззрение Сэнгер питалось из 3 взаимосвязанных источников: левой идеи, евгеники и мальтузианство. Двумя последними направлениями мысли в позднем Советском Союзе пугали студентов. Первое сближает Сэнгер с той традицией, в которой мы сами выросли, но, учтывая, что на левом фланге она была сторонницей анархии¹³, ее вполне можно считать

⁹ Куда могли быть принятые только протестантки старше 16 лет. Деятельность Сэнгер внесла некоторые перемены даже в эту организацию: теперь женщины могут быть не только подружками, но и полноправными членами клана, и даже занимать в нем руководящие посты.

¹⁰ Подробнее см. на сайте проекта MSPP http://www.nyu.edu/projects/sanger/secures/aboutmsps/organization_bfa.html.

¹¹ В этом же году вышла написанная ею «Автобиография».

¹² Федеральный Верховный суд США постановил, что закон штата Коннектикут, запрещавший использование контрацептивов, противоречит Конституции США, нарушив право на частную жизнь.

¹³ Характерна чуждая советскому колLECTивизму фраза, приписываемая ее подруге Э. Гольдман: «If I can't dance I don't want to be in your revolution» («Если я не могу танцевать, я не хочу участвовать в вашей революции»). «Краеугольный камень анархизма — личность, освобождение которой является главным условием освобождения массы, коллектива... Краеугольным камнем марксизма является масса, освобождение которой является главным условием освобождения личности» (Сталин).

«агентом буржуазии в рабочем движении», что много хуже, чем простой евгеник или мальтузианец. К сожалению, мало известно об условиях формирования личности Сэнгер, но уверенно можно сказать, что ее принадлежность к «красным» была неслучайной.

В референтную группу, или социальную сеть, Маргарет Сэнгер вместе с ней входили Билл Хейвид, Джон Рид, Александр Беркман, Эмма Голдман (предположительно она способствовала развитию идеи освобождения женщины через контроль числа и времени рождений), Аньес Смиди и Элизабет Флинн. Этот, самый близкий круг, составили политические радикалы, анархисты и коммунисты¹⁴, они использовали Сэнгер при проведении стачек, организованных для расширения своей социальной базы. Сэнгер была местной, рожденной в США, в то время как профсоюз «Промышленные рабочие мира» объединял главным образом вновь прибывших мигрантов-выходцев из восточной и южной Европы, в частности Италии¹⁵. Стачечный опыт убедил Сэнгер в том, что мужская экономическая борьба не является ее предназначением. Сексуальная часть ее доктрины, вероятней всего, была выработана при общении с Хьюлоком Элисом. Последний придал ей больше уверенности в верности направления, которое она выбрала сама. Первоначально Сэнгер обратила внимание на средства контроля рождаемости (контрацепцию) из соображений сохранения злоровья женщины и негативного влияния на него большого числа родов, недостаточных интервалов между ними и использования абортов в случае нежеланной беременности. Х. Элис предложил несколько иной взгляд: контрацепцию как средство снятия страха беременности, выхода секса за рамки продолжения рода, его самостоятельную рекреативную ценность, особенно для женщины, в качестве источника наслаждения, включая мастурбацию. По его словам, даже породичная женщина может испытывать оргазм. Контрацепция, таким образом, стала мостиком, соединяющим анархическую идею освобождения женщины с идеями последователей Мальтуза¹⁶ и современных Сэнгер демографов.

¹⁴ Наиболее известный разоблачитель Сэнгер сообщал, что «Капитал» Маркса был первой книгой, которую она осмыслило в руки, см. Д. Грант «Ангел смерти. Биография основательницы Ассоциации Планирования Семьи Маргарет Зангер». Сокр. перевод с англ. М. Простивитель, 1997.

¹⁵ Для борьбы с «Промышленными рабочими мира» при поддержке профсоюзов в 1924 г. был принят евгенически обоснованный иммиграционный акт, препятствующий миграции из восточной и южной Европы, в частности, был введен рейтинг национальностей, открывающийся «самой лучшей» североамериканской белой расой и заканчивающейся японцами и китайцами — народами, называемыми желательными для въезда в США.

¹⁶ Точнее сказать, мостик к неомальтузианству, поддерживающему новые технологии контрацепции. Сам Мальтус был весьма консервативен и предполагал возможность уклонения от зачатия с помощью отложенного брака и воздержания и отмены всех законов, перераспределяющих доходы в пользу бедных. Очерк Мальтуза был написан в ответ на памфлет Годсона, призывающего делить богатство поровну на все население. См. также D. Hodgson, S.C. Watkins. Feminists and Neo-Malthusians: Past and Present Alliances. Population and Development Review. 1997;23(3).



АНГЕЛ-ПРЕДОХРАНИТЕЛЬ. 130 ЛЕТ МАРИАРТ СЭНГЕР

До конца 30-х годов XX века евгеника была идеей, принятой в добродорийских кругах и достаточно нейтральной: определенные социальные реформы приведут к улучшению человеческой породы¹⁷. Такими реформами считались отбор¹⁸, стерилизация и эвтаназия, причем первоначально евгеника не была связана с государством и политикой, являясь международным интеллектуальным движением¹⁹. Идеи и практики евгеники не прошли мимо СССР, оставил на память «Собачье сердце» Булгакова и сухумский обезьяний питомник. Для людей, не обладающих возможностью нормально вырастить свое потомство, предполагалось применение отказа от рождений, в частности с помощью стерилизации²⁰. Для улучшения качества населения Сэнгер предлагала Конгрессу США создать популяционный парламент, но исполнение задач предполагалось только самими родителями, только индивидуально, без противоречия принципам анархизма²¹.

После того, как стал известен евгенический опыт нацистской Германии по созданию расы господ, евгеника, можно сказать, умерла (на замену вышел со-

циальный дарвинизм и, в последнее время, проект генома человека и др.). Именно из-за компрометации евгеники в 1942 г. в терминологии Сэнгер и созданных ею организаций на смену контролю рождаемости пришло платовое родительство. Конечно, участие Сэнгер в мероприятиях евгеников придавало им более гуманистическую направленность²², но судьбу евгеники решила любовь к ней нацистов. Ближе полуночи 10 мая 1933 г. в Берлине состоялось факельное шествие, закончившееся сожжением книг по списку, составленному д-ром Геббельсом. В частности, немецкие студенты сожгли книги Сэнгер и ее друзей Г. Уэлса, А. Синклера, Х. Эллиса и др.²³

После этого идеи евгеники стали менее популярны, и термин стал использоваться реже, хотя журнал *Eugenics Quarterly* продолжал выходить до 1968 г.²⁴

В силу своей специальности (медсестра) Сэнгер не разделяла человеконенавистнических идей и не была мизантропкой. Дело ее жизни — освобождение женщин, она искала и находила союзников, убеждения которых не разделяла или разделяла частично, не говоря уже о практическом применении этих убеждений. Только за 1921—1926 гг. она получила более миллиона писем от женщин всех классов и сословий, рас и народов с одной просьбой — предоставить информацию о способах предохранения от нежеланной беременности. Вне всякого сомнения, это было для нее многое важнее, чем теоретические различия между позитивной и негативной евгениками²⁵.

■ ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕМОГРАФОВ

Хотя ограничение (позднее планирование) размера семьи, контроль рождаемости и репродуктивные здоровье — основная сфера деятельности Маргарет Сэнгер, сила ее харизмы²⁶ и талант организатора оставили весьма заметный след и в сопредельных областях, в частности, она была одним из основателей общества американских демографов (Population Association of America) и всемирного обмена мнениями по вопросам народонаселения (World Population Conferences). В 1927 г. Сэнгер приняла активное участие в организации первой

¹⁷ Отцы евгеники Ф. Гальтон (с его знаменитой регрессией к среднему) и, до некоторой степени, Ч. Дарвин. Среди последователей этого направления Д.-М. Кейнс, Э. Золя, Б. Шоу, У. Черчилль, друг Сэнгер Г. Уэлс и многие другие левые деятели. См. *Leonard T.C. Retrospectives: Eugenics and Economics in the Progressive Era. The Journal of Economic Perspectives*. 2005;19(4). Печально знаменитый последователь евгеники — Гитлер. Стоит упомянуть также Мицурина: «Не надо ждать милостей от природы, взять их у нее — наша задача». Популярность евгеники в США стала падать после того, как понялось понимание, что Германия — противник США в возможной войне.

¹⁸ Следы евгеники видны в дородовой генетической консультации (доимплантационный генетический диагноз) и генетическом скрининге, а также УЗИ плода на разных сроках беременности, особенно распространены при применении вспомогательных репродуктивных технологий, часто дающих многоплодные беременности.

¹⁹ Barrett D., Kuzman C., Globalizing Social Movement Theory: The Case of Eugenics. *Theory and Society*. 2004;33(5).

²⁰ Уменьшение темпа роста некачественной (*unfit*) части населения называют негативной евгеникой, а ускорение роста населения другой части (*fit*) — позитивной. Таким образом связаны неомальтизм и евгеника. Во многих штатах США (до середины 60-х годов XX века) и некоторых других странах существовали законы о принудительной стерилизации лушев побольных, этот факт был использован Гитлером при написании книги «Моя борьба». В более гуманных формах политика проводилась социал-демократическим правительством Швеции до 1975 г., в 1999 г. стали выплачиваться компенсации жертвам этой политики и их семьям.

²¹ «...это должно быть автономное, самоуправляемое движение, не навязываемое извне...» («...it must be autonomous, self-directive, and not imposed from without...»). M. Sanger. *The Eugenic Value of Birth Control Propaganda. Birth Control Review*. October 1921). Именно такая евгеника практикуется в настоящее время в некоторых странах Азии в виде гендерно селективных абортов. В США и других странах также распространен бизнес брачного консультирования.

²² См. Allen G. Genetics, Eugenics and Society: Internalists and Externalists in Contemporary History of Science. *Social Studies of Science* 1976;6(1).

²³ См. Shirer W. L. *The rise and fall of the Third Reich*. New York 1950.

²⁴ Dikötter F. Race Culture: Recent Perspectives on the History of Eugenics. *The American Historical Review*. 1998;103(2).

²⁵ Большим достижением евгеники можно считать проведение научных исследований в поисках доказательств превосходства арийской расы, которых обнаружить не удалось.

²⁶ О харизматичности Сэнгер см. Burgess J. S. The Study of Modern Social Movements as a Means for Clarifying the Process of Social Action. *Social Forces*. 1944;22(3).

ОБЩЕСТВЕННОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Всемирной конференции по паролонаселению²⁷, прошедшей в Женеве, к этому времени у нее уже был опыт международной организаторской работы; она участвовала в форматах свгеников и мальтизанцев. Конференцию открыл доклад Р. Пирла «Биология роста населения»²⁸, кроме этой основными темами были: оптимум населения, продовольственная проблема, дифференциальная рождаемость, психология наления рождаемости, антропогенетический отбор, наследственность, расовые и биологические институты, управление миграцией, белность, болезни и финансирование исследовательских работ. В конференции участвовали около 125 человек, среди которых звезды первой величины: Р. Фишер, К. Джини, Кэрр-Саундерс, и др., Россию представляли Кулишер²⁹. Сэнгер отредактировала и опубликовала 400-страничный том материалов конференции на английском языке³⁰. На этой конференции Пирл и Джини выступили инициаторами создания международного союза по научному изучению паролонаселения (IUSSP), который бы объединял национальные профессиональные организации. Поскольку в США таковой не было, ее пришлось создать, и создала ее М. Сэнгер³¹ в 1931 г. при поддержке Milbank Memorial Fund. До формального учреждения и даже несколько позже действовал национальный комитет во главе с Дублинским (L. Dublin). Любопытно, что с момента своего образования IUSSP провозгласил неучастие в политике и закрепил это положение в уставе, что сразу же привело к срыву первого съезда организации в Риме в связи с фашистской пропагандой Джини и к американскому бойкотированию второго съезда в Берлине.

Хотя большинство демографов по меньшей мере с попиманием относились к движению, на острие которого

²⁷ Об истории первых международных профессиональных форумов см. Bunge H., Levy C. Histoire et chronologie des réunions et congrès internationaux sur la population. Population (French Edition), 9e Année (1954). Почему именно эта конференция считается первой, — непонятно, к примеру, в 1872 г. в Санкт-Петербурге состоялся седьмой конгресс по статистике и населению.

²⁸ Оппонентом выступил известный статистик и биолог Р. А. Фишер, указавший на неприменимость логистической кривой к уменьшающимся населениям (*de Gans H. A. Law or Speculation?: A Debate on the Method of Forecasting Population Size in the 1920s*. Population (English Edition), 2002;57(1)).

²⁹ Duncan H. G.. Review: Population Problems and Theories. Social Forces, 1931;10(1). Е.М. Кулишер въехал в 1920 г. из России в Германию, где работал до 1936 г., в 1936—1941 гг. жил во Франции, потом в США.

³⁰ Margaret Sanger, editor. Proceedings of the World Population Conference (Geneva, August 29th to September 3rd, 1927) (London: Edward Arnold & Co., 1927). Доклады, представленные на немецком и французском языках, были переведены.

³¹ Hodgson D. The Ideological Origins of the Population Association of America. Population and Development Review 1991;17(1).

рого находилась Сэнгер, Пирл не верил в возможности социального управления рождаемостью³², а Дублин был противником по моральным соображениям³³. При создании Population Association of America (PAА), неизряя на всю свою харизматичность и авторитарность, как и в случае с международной конференцией, Сэнгер дала себя уговорить (Ф. Осборну³⁴) и не стала входить в руководящий состав новой организации (Фэйрчайлл предлагал выбрать ее вице-президентом, по другим свидетельствам (Lunde, 1981) — президентом). Тем не менее, несмотря на демографическую «неблагодарность», она всю жизнь поддерживала американскую и мировую демографическую науку, и традиция этой поддержки чувствуется по сей день. Направление, принланное Сэнгер американской демографии (как исследовательской, так и образовательной), определило успех этой отрасли науки на много лет вперед на международной арене, в частности, в развивающихся странах³⁵. Но в начале 30-х годов XX века демографам удалось решить непростую задачку: уйти от партийной борьбы, и сохранить финансирование. PAА таким образом получила счастливую возможность заниматься чистой деполитизированной наукой, хотя довольно быстро была признана правительством³⁶. В первых мероприятиях ассоциации участвовала Э. Рузвелт (Лоример, 1981).

³² Видимо по этой причине Мемориальный фонд Милбанка (Milbank Memorial Fund) доверили ему провести исследование дифференциалов рождаемости, результатом которого стало в ту пору совсем неочевидное открытие: единственный значимый фактор рождаемости — применение контрацепции. Данные для исследования были предоставлены клиникой М. Сэнгер, результат изложен в *Natural History of Population* (1939), в дальнейшем эта работа была продолжена Ф. Ноутстейном и Р. Стиксом *Noestein F. W. Demography in the United States. A Partial Account of the Development of the Field Population and Development Review*. 1982;8(4); *Ramsden E. Carving up Population Science: Eugenics, Demography and the Controversy over the 'Biological Law' of Population Growth. Social Studies of Science*. 2002; 32(5/6)].

³³ Lorimer F. How the Demographers Saved the Association. Population Index. 1981;47(3).

³⁴ Noestein F. W., Osborn F. W.. Reminiscences: The Role of Foundations, the Population Association of America, Princeton University and the United Nations in Fostering American Interest in Population Problems. The Milbank Memorial Fund Quarterly. 1971;49(4), Part 2: Forty Years of Research in Human Fertility: Retrospect and Prospect. Proceedings of a Conference Honoring Clyde V. Kiser. Held at the Carnegie Endowment International Center New York City, May 5-6, 1971. См. также: Noestein F. W. Memories of the Early Years of the Association. Population Index 1981;47(3).

³⁵ Connelly M. Population Control Is History: New Perspectives on the International Campaign to Limit Population Growth.. Comparative Studies in Society and History. 2003;45(1).

³⁶ В начале 30-х годов Хрущева США удалось наладить учет рождений и смертей на всех территориях, таким образом обеспечив демографию одним из основных источников информации. Lunde A.S. The Beginning of the Population Association of America. Population Index. 1981;47(3).



АНГЕЛ-ПРЕДОХРАНИТЕЛЬ. 130 ЛЕТ МАРИАРТ СЭНГЕР

В СТРАНЕ БОЛЬШЕВИКОВ

Появление М. Сэнгер в СССР нельзя считать случайным: в первые годы советской власти большевики провели значительную часть тех реформ, за которые боролась Сэнгер. Конечно, ей было интересно посмотреть, как все это выглядит в реальности. Многие знакомые Сэнгер бывали в СССР и стали свидетелями самых определяющих для нашей страны событий. В 30-е годы XX века среди американских студентов ведущих университетов было широко распространено обращение «товариши», подчеркивающее их принадлежность к революционному движению, несущему неизбежный конец капиталистическому злу.³⁷ Мне не удалось выяснить, кто организовал поездку (приглашение, визы, согласования программы пребывания и проч.), формально она была оформлена через «Интурист». Помимо, практически никто из ближнего круга Сэнгер не могказать ей содействие.

Наиболее известная в нашей стране личностью из круга знакомых и друзей Сэнгер — автор любимой книги Ленина «10 дней, которые потрясли мир» Джон Рид. Но он умер в 1920 г., похоронен на Красной площади, равно как и бежавший из США в Советскую Россию в 1921 г. Билл Хейвуд, один из лидеров «Промышленных рабочих мира»³⁸, консультант Ленина по профсоюзам, организатор колонии американских рабочих в Кузбассе (умер в 1928 г.). Родившиеся в России столпы анархизма и друзья Сэнгер, Эмма Голдман³⁹ и Александр Беркман⁴⁰, были высланы из США и в 1917—1921 гг. находились в России, но и отсюда по ряду причин⁴¹ им пришлось уехать, не они организовывали поездку.

³⁷ Gardner M. H.G. Wells in Russia. The Freeman Ideas On Liberty 1995;45(5).

³⁸ Профсоюз, созданный новыми эмигрантами в противовес «Американской федерации труда», существует и в настоящее время, см. сайт iwtw.org.

³⁹ Эмма Голдман (Красная Эмма), виднейшая феминистка и анархистка, уроженка России из Ковно (ныне Каунас, Литва), после эмиграции в США стала одним из анархистских лидеров рабочего движения, несколько раз была арестована, частности, по обвинению в убийстве президента МакКинли и за распространение литературы по контролю над рожаемостью. За англоамериканскую деятельность она была лицензирована гражданства США и вместе с другими выходцами из России выслана в РСФСР, где встречалась с Лениным, другими лидерами большевиков и Н. И. Махно; после скитаний по Европе и участия в гражданской войне в Испании на стороне анархистов против путчистов и коммунистов переехала в Канаду, где и умерла. Похоронена в США по разрешению иммиграционных властей.

⁴⁰ Александр Беркман, американский анархист и террорист, также родился в России.

⁴¹ В частности, ими были сделаны усилия в поддержку участников Кронштадтского восстания 1921 г., построившего в значительной степени на принципах анархизма: «советы без коммунистов» и др. После отъезда из РСФСР вышли в свет книги Гольдман «Мое разочарование в России» (1924) и Беркмана «Русская трагедия» (1922) и «Большевистский миф (дневники 1920—1922 гг.)» (1925).

Макс Форрестер Истман, муж дочери члена ревтрибунала Крыленко — (см. Крупская передала так называемое «завещание Ленина»⁴²), после отъезда из Советской России в 1924 г. (по другим данным — в 1925 г.) видимо, не поддерживал связей в СССР, а через непродолжительное время стал сотрудником Троцкого. В 1934 г. Москву посетил Герберт Уэллс, автор термина «кремлевский мечтатель», его трехчасовая встреча со Сталиным, на которой он пытался убедить его, что начатый Рузвельтом «новый курс» — это строительство социализма с американским лицом, и Россия теперь не единственная страна на этом пути, поэтому надо объединить усилия, засучить рукава и работать сообща, оказалась менее удачной по сравнению с визитом к Ленину в 1920 г.⁴³ Эта часть англо-американской левой тусовки вряд ли могла участвовать в организации поездки.

А кто мог? Во-первых, встречавшийся с Лениным и наркомом иностранных дел Чичериным в 1919 г. Линкольн Стеффенс. После этой встречи он заявил: «Я видел будущее, и оно работает» (англ.: *I have seen the future and it works*). В конце 1935 г. в Калифорнии со Стеффенсом встречались путешественники по Америке Ильф и Петров.

Во-вторых, большую роль в организации поездки могла сыграть Аньес Смеди⁴⁴, находившаяся в это время на отдыхе в СССР. В-третьих, Элизабет Флинн, позднее ставшая председателем компартии США. Правда, в 1934 г. она еще не была членом компартии, а другие ее связи с СССР обнаружить не удалось.

Сэнгер ехала познакомиться с достижениями первого в мире государства рабочих и крестьян, но формально цель поездки значилась проведение семинара (видимо, по методам контроля рождаемости). Семинар упоминается в «Автобиографии», но никаких подробностей в источнике больше нет, нет их и в путевом дневнике Гранта Сэнгера. Непонятно, состоялся ли он вообще. В Советский Союз команда Сэнгер выехала поездом Хельсинки-Ленинград, через несколько дней группа перебралась в Москву, где состоялся ряд интересных встреч. Потом — поездом в Горький, оттуда пароходом по Волге в Стalingрад, далее в Ростов-на-Дону, Кисловодск, потом Орджоникидзе, автобусом по военной грузинской дороге в Тифлис, потом Батум, Сухум⁴⁵, пароходом в Ялту, из Ялты — в Одессу, где путешес-

⁴² Которое он опубликовал с сокращениями в 1925 г. в своей работе *Since Lenin Died*.

⁴³ Это была третья поездка Уэллса в Россию, первая — в гости к М. Горькому в 1914 г. Результатом поездки 1920 г. стали «Геория и практика большевизма» Б. Расселла и «Россия во мгле» Г. Уэллса.

⁴⁴ А. Смеди — видная деятельница мировой революции, агент Коминтерна на Востоке, в Индии и Китае, вероятно, близкая сотрудница Рихарда Зорге.

⁴⁵ Где-то на Кавказе вся группа купалась голышом, любопытно, что Сэнгер не забыла упомянуть об этом в своей книге.



ОБЩЕСТВЕННОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

тие и закончилось. Погрузившись на итальянский пароход, группа, как отмечено в воспоминаниях всех участников путешествия, наконец рассталась с легендарным советским сервисом. В число путешественников входили: собственно Маргарет Сэнгер, ее сын Грант Сэнгер, секретарша Роза Флоренс. От Ленинграда группу сопровождала гид-переводчик Татьяна⁴⁶. Продолжительность поездки составила около 6 недель в июле-августе 1934 г.

Во всех посещенных городах объектом специального внимания Сэнгер были центры матери и ребенка. К сожалению, имеющиеся документы не всегда дают возможность установить имена людей, с которыми она встречалась. В «Автобиографии» указаны проф. Тушнов⁴⁷ (на этой встрече обсуждались новые контрацептивные технологии⁴⁸), доктор Петр Тутышкин (один из пионеров психоанализа в нашей стране, умер в 1937 г., возможно, не в результате репрессий⁴⁹), Каминский (из имеющихся документов непонятно, с кем именно была встреча: в тексте Маргарет Сэнгер этот человек представлен как секретарь наркома здравоохранения, в дневнике Гранта Сэнгера — как сам нарком; в то время кроме наркома Г. Н. Каминского в Минздраве работал Л. С. Каминский, начальник отдела санитарной статистики, один из первых советских демографов), А. Генс, заместитель директора московского абордрия по контролю рождаемости, директор абордрия, бежавшая из Германии М. Рубин-Вольф, доктора Кабанова и Лебедева, сотрудники московского центра охраны материнства и детства.. Не назван по имени доктор, приглашивший группу в Горьком. Подозреваю, что контактов и встреч на самом деле было больше, но Сэнгер не написала о них в своей книге. По ее словам, ей показали все, что она хотела увидеть, кроме этого она видела и то, чего не должна была бы видеть⁵⁰.

Встречи и беседы Сэнгер с советскими специалистами не были похожи на профессиональное общение коллег, в гораздо большей степени — на межпартийную перепалку, на декларирование позиций, а не об-

мен опытом решения сходных проблем. «Я была не слишком желанным гостем», — замечает она. Лучше всего и в «Автобиографии» (очень эмоционально), и (суховато) в дневнике Гранта Сэнгера описана беседа с Каминским. По впечатлению Сэнгер, ее вопрос: «Существует ли в СССР политика в области народонаселения⁵¹», — произвел впечатление разорвавшейся бомбы. Не исключено, что вопрос был плохо подготовлен, но очень вероятно, что стороны понимали его совершение по-разному. Подтекст Сэнгер был вполне малюзианским: быстрый рост населения рано или поздно станет проблемой, по ее мнению, с момента падения империи (т. е., с 1917 г.) по настоящее (1934 г.) время население страны выросло на 50 млн человек. В то же время Советский Союз (в лице Каминского) в гораздо большей степени был озабочен убылью населения как в результате предыдущих мировой и гражданской войн, так и в результате социалистических преобразований сельского хозяйства, или коллективизации⁵². Ответ советской стороны, а именно: «Политика населения приветствует его максимально возможный рост», — конечно, не соответствовал мировоззрению Сэнгер. В СССР, стране исторического оптимизма, да и в новой России пессимистическая теория английского священника никогда не пользовалась популярностью; чтобы пересчитать отечественных малюзианцев с избытком хватит пальцев одной руки. Многочисленность населения и его способность быстро восстанавливать потери понимались само собой разумеющимися в связи с характерной для начала демографического перехода повышенной рождаемостью. Стремительное развитие этого перехода и начало депопуляции опередили недостаточно быстрый⁵³ разум политического класса, для обеспечения неспешного комфорта которого в

⁵¹ В «Автобиографии» используется термин *population policy*, в дневнике Гранта Сэнгера — *population plan*. Вопрос кажется вполне естественным. Если государством планируется все, должно планироваться и население, но почему-то такая постановка вопроса всегда вызывала отторжение в нашей стране. С конца 70-х годов XX века до середины 90-х годов XX века автор принимал участие в совместной программе МГУ и ООН «Население и планирование развития», знакомившей специалистов из развивающихся стран с советским опытом, и много раз наблюдал аналогичные вопросы/стычки. Читатель может увидеть описанную странность и в названии программы. Управление населением у нас однозначно отождествляется с малюзианством, а последние — в лучшем случае с фашизмом. Этой фобии — очевидное наследие идей Маркса и Ленина.

⁵² Население СССР на начало 1920 г. (условно, на самом деле — на территории, которая в 1946—1991 гг. называлась СССР) составляло 138 млн человек, а на начало 1934 г. — 157 млн., однако на начало 1933 г. его численность равнялась 163 млн. Нет оснований предполагать заметный рост численности населения в период 1917—1920 гг.

⁵³ Единственным известным мне исключением является написанный в конце 1916 г. В. И. Гурко «Доклад особого совещания о приближающемся исчерпании людского запаса», см. Н. Н. Головин «Военные усилия России в Мировой войне». Партнеры Сэнгер по переговорам вряд ли осознавали, что снижение рождаемости необратимо.

⁴⁶ Э. Кац сообщает, что группа Сэнгер входила в более крупную группу под руководством американского писателя Шервуда Эдди, см. The Margaret Sanger Papers Project Newsletter, Fall 1992, № 3, updated Nov. 14, 2002.

⁴⁷ Проф. М. П. Тушнов продолжал опыты И.И. Мечникова по выработке антител, делающих женщину временно неспособной к зачатию, путем подкожных инъекций спермы.

⁴⁸ Употреблены термины *immunization of conception* и *spermatoxin*. В другой работе (Birth Control in Soviet Russia, 1935, June) Сэнгер пишет, что работы по иммунизации, к сожалению, прерваны, из чего можно сделать вывод, что она была информирована об исследованиях, проводимых в СССР.

⁴⁹ О нем есть биографическая статья А. Крылова в книге «Популярная энциклопедия психоанализа», вышедшей под редакцией Гуревича в Москве, в 1998 г.

⁵⁰ В частности, в Ленинграде Сэнгер прибегала к услугам фарцовщика, точнее человека, купившего ее доллары по выгодному для нее (нейпурристскому) курсу.



АНГЕЛ-ПРЕДОХРАНИТЕЛЬ. 130 ЛЕТ МАРИАРТ СЭНГЕР

1934 г. был закрыт демографический институт⁵⁴. Сэнгер указали, что самый короткий путь к широкому внедрению контроля рождаемости — уничтожение капитализма. Грант Сэнгер в своем дневнике добавляет, что Каминский отметил следующие задачи, стоящие перед советским здравоохранением: интеграция и централизация исследовательской работы в Москве, приоритет профилактической медицины, обеспечение села докторами на уровне города. Как бы то ни было, советская сторона отреагировала на вопрос неявно, что американским путешественникам показалось не совсем адекватным.

В качестве аргумента в защиту рациональности малтузианской политики Сэнгер привела ежегодное число абортов в СССР (400 тыс.), свидетельствующее о большой, но неудовлетворенной потребности в контрацепции⁵⁵. С таким же результатом закончилась встреча с А. Генсом, в обязанности которого, казалось бы, входило информирование населения о методах контроля рождаемости, но он подтвердил Сэнгер, что политикой партии и правительства предусмотрен рост населения. Идеальными считались семьи с четырьмя детьми и трехлетний интервал между рождениями. Кроме этого, Сэнгер была удивлена, что все беременные сдают кровь на реакцию Вассермана. Сэнгер отметила, что детская медицина, акушерство и гинекология практически отделены от остального здравоохранения. В абортарии, который она посетила, было 30 материнских коек и 120 abortных; для производства абортов женщина проводила в стационаре 72 часа, после этого ей полагалось 7 дней отдыха с сохранением зарплаты. С первобеременными проводились специальные консультации с целью отговорить от абортов. Женщины консультировали не только по здоровью, но и юридически, по трудовым отношениям и др. Опережая США и весь мир по части правового регулирования, СССР уступил в практической области: в производстве и предложении контрацептивов. Визит в Горьковский центр матери и ребенка показал, что, хотя стены оклеены информационными материалами о контрацептивах и их применении, самих контрацептивов там не было. Центр практически ничем не снабжали, и предложить населению ему было нечего, да и само население там — не частый гость. Сэнгер выяснила также стоимость абортов — в пересчете на американские деньги 1—2,5 доллара в зависимости от зарплаты пациентки.

По информации Э. Кац, в Ленинграде Сэнгер встречалась с сотрудником лаборатории Павлова Л. Орбели; к сожалению, подтверждения этой встречи в других источниках пока обнаружить не удалось. Материалы российских архивов в данной статье не

использованы. У автора нет уверенности, что они существуют, хотя встреча с иностранцем в 1934 г. должна была быть документирована.

Что М. Сэнгер могла в СССР увидеть и понять? В первую очередь, видимо, противоположность государственных и частных интересов: жептицы очевидно нуждаются в средствах уклонения от нежелательных беременностей, а государству нужно много солдат. Кроме этого, в условиях принятой идеологии и государственного контроля над всем у женщин нет и не может быть доступа к контрацепции⁵⁶, единственной возможностью регулировать размер семьи становится аборт. Один из собеседников Сэнгер сказал ей, что отсутствие контрацепции и использование только абORTA делает женщину более управляемой. Я подозреваю, что это мнение не умерло до сих пор. Полагаю, что Сэнгер не могла не уловить общее направление развития событий в СССР в интересующих ее областях. Между прочим, она замечает: публикация научных результатов за рубежом невозможна до их публикации в СССР, а марксизм ломипириует везде, включая математику и лабораторию Павлова, поступление в университет 75—85% зависит от веры в коммунизм, уровень медицинского образования заметно упал сравнительно с 1917 г.

Критические замечания о положении в СССР опубликованы в «Автобиографии», вышедшей через 4 года после поездки. Более ранние впечатления были самыми положительными, они разбросаны по ряду последующих публикаций и выступлений Сэнгер. Перекос в сторону абортов и отсутствие контрацептивов, когда и то, и другое в США было совсем запрещено, видимо, не удивили ее. Главное, что произвело впечатление — это реально заметное освобождение женщин, равные экономические и политические права и государственная забота о подрастающем поколении. Сэнгер специально отмечает, что в СССР право на контроль рождений не обосновывается ничем — ни здоровьем женщины, ни экономикой, ни евгеникой, а просто является неспоримым правом. Между прочим, Сэнгер была удивлена очередностью в распределении дефицитного молока: спачала дети, потом больницы, за ними коммунисты, промышленные рабочие и специалисты (ИТР). Не последнюю роль сыграла и репутация СССР в левых кругах (см. выше), до еврокоммунистического скепсиса было еще более 30 лет, а до «империи зла» — более 50.

⁵⁴ Второй демографический институт, в Киеве, был закрыт в 1938 г., третий открыт в Москве в 2007 г.

⁵⁵ Конечно, в воспоминаниях могут возникнуть различные искажения и неточности, а ссылок на источники неточностей нет, но в отличие от роста населения этот показатель, скорее всего, преуменьшен.

⁵⁶ В 1933 г. в Германии в результате прихода к власти национал-социалистической рабочей партии доступ к контрацепции и право на аборт в рамках евгенической политики потерян немецкие женщины, для других национальностей положение не изменилось. Полагаю, что неспособность социализма включить в свою повестку сексуальную и контрацептивную революции стала причиной его общего поражения в XX веке. Возможно, именно малтузианская политика, проводимая коммунистическим руководством КНР, увела его в сторону от построения социализма.

ОБЩЕСТВЕННОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Из СССР она уезжала навстречу своей победе: в значительной степени ее усилиями в 1938 г. закон Комстока был отменен. В нашей стране в 1934 г. был запрещен гомосексуализм, в 1936 г. — аборт. Право на аборт было отнято главным образом с целью повышения рождаемости⁵⁷. Через 20 лет власти поняли, что связи нет, еще через 40 осознали, что связи нет и с контрацепцией, будем надеяться, что со временем удастся постичь, что женщина не родит больше того, сколько ей, а не партии и правительству, хочется. Возможно, М. Сэнгер поняла, что для реализации ее анархистских представлений о свободе выбора капиталистическая демократия подходит больше, чем соединенные преимущества социализма и научно-технической революции. Э. Кац утверждает, что Сэнгер предвидела развал советской системы здравоохранения, по это утверждение представляется слишком сильным.

Поездка делегации Сэнгер в СССР — пример неудачной попытки сотрудничества общественности государства, построенных на противоположных идеальных основаниях. На ошибках учатся: нам, живущим сегодня, следует развить предложенное Сэнгер рациональное направление на благо населения наших стран.

ПРОТИВНИКИ

В год своего 130-летия М. Сэнгер остается знамением движения за права женщин во всем мире, в основном — за репродуктивные права. И это движение и, разумеется, сама Сэнгер, нравятся не всем. Общественное настроение, предполагающее, что место женщины — die drei K: Kinder, Küche und Kirche⁵⁸, остается довольно влиятельным. Наиболее заметным организованным противником стало движение ProLife, выступающее против права на аборт. Аргументы про-ライフистов: аборт — это убийство, а ProChoice (движение сторонников права на аборт) агитирует за убийства. Аргументы ProChoice следуют за идеями Сэнгер: женщина имеет право распоряжаться своим телом, плод до определенного срока не является жизнеспособным и поэтому его изгнание — не убийство. По сообщению самой М. Сэнгер, ее борьба за контроль рождаемости началась с эпизода сестринской практики, когда она стала свидетельницей повторного «самодельного» абORTA, забравшего жизнь ее пациентки⁵⁹.

⁵⁷ То, что запрет права на аборт не уменьшает числа абортов, стало видно практически сразу: в 1937 — 355 тыс. абортов, в 1938 — 430 тыс., 1940 — 500 тыс., более 9/10 этих абортов были незавершенными, т. е., такими, смертность от которых намного превышает нормальный уровень материнской смертности от абORTA (Avdeev A., Blum A., Troitskaja I. The history of the abortion statistics in Russia and the USSR from 1900 to 1991. Population: an English selection 1995; 7:39–66).

⁵⁸ Три К: дети, кухня и церковь (нем.) — обычно ассоциируются с заявлением Гитлера: «Мир немецкой женщины — это ее муж, ее семья, ее дети и ее дом», — сделанного им в сентябре 1934 г. женщинам-национал-социалисткам. Вслед за Францией Германия стала проводить активную пронаталистскую политику.

⁵⁹ Этот эпизод из «Автобиографии» есть в русском переводе, см. <http://community.livejournal.com/leminstki/7741.html>.

В связи с опасностями для жизни и здоровья, а возможно — и в связи с католическим воспитанием, она была противницей абортов, как всякий нормальный человек, признавая при этом, что бывают ситуации, при которых от него невозможно уклониться. При этом лучшее средство избежать абORTA — грамотное применение контрацептивов.

Пропаганда абортов — не единственное несправедливое обвинение, предъявляемое Сэнгер. В целом критику М. Сэнгер и ее идей можно разделить на две части: аргументированную и принципиальную. Последнюю вряд ли даже можно считать критикой, скорее принципиальной оппозицией, а к первой Сэнгер была весьма чувствительна и уступчива (см. раздел об организации демографов). Набор аргументов принципиальных противников очень широк: от склонности ее отца к алкоголю до расизма и сотрудничества с Ку-Кlux-Кланом. Автору известно большое количество русскоязычных статей, направленных против Сэнгер, но все они не оригинальны и представляют собой пересказ уже упомянутой книги «Ангел смерти» Д. Гранта⁶⁰.

Приведем несколько примеров из сочинений его русскоязычных последователей. «...“Больше детей от полноценных, меньше от неполноценных — это главная цель контроля рождаемости... Контроль над рождаемостью — это не более чем процесс уничтожения сорняков человечества”. К неполноценным М. Сэнджер и возглавляемая ею лига, а вслед за ними и Гитлер, относили негров, славян, итальянцев и евреев...» (Протоиерей Владимир Воробьев). В части, относящейся к Сэнгер, певерю все, включая цитату. Подробно появление мифа этой цитаты разбирает Ч. Валенса⁶¹. Относительно славян и проч. ситуация прямо противоположная, сотрудничество Сэнгер с IWW (см. выше) — яркое тому свидетельство. Ее мнение вряд ли может быть понято с позиций соборности. Для анархистки и феминистки Сэнгер долг женщины перед государством — это ее (женщины) здоровье и благосостояние, основанное на знании методов планирования семьи, ведущих к рождению желанных детей. Свободное материнство — основа улучшения породы⁶². Что касается негров, то симпатии к ней со стороны видных негритянских деятелей ДюБа и Мартина Лютера Кинга вряд ли вызваны расизмом последней. Они не случайно поддержали негритянский проект, в котором участвовала Сэнгер, поскольку черные женщины так же мало хотели часто рожать и делать абORTы, как и белые, а работа с ними требовала особого подхода⁶³.

⁶⁰ Д. Грант, 1954 года рождения, — пастор пресвитерианской церкви во Франклине, Тенесси, женат, отец трех детей. Его книга — образец доктрины, прямо противоположной взглядам Сэнгер.

⁶¹ Valenza C. Was Margaret Sanger a Racist? Family Planning Perspectives 1985;17(1).

⁶² Margaret S. Birth Control and Racial Betterment. The Birth Control Review 1919; 3(2), 11–12.

⁶³ О клинике Сэнгер на Ку-Кlux-Клан см. сноска 9.

АНГЕЛ-ПРЕДОХРАНИТЕЛЬ. 130 ЛЕТ МАРГАРЕТ СЭНГЕР

Пример позиции противников М. Сэнгер: «...Само понятие «желанный ребенок» отдает иезуитским кощунством, ибо понятие желанности относительно и вполне может меняться во времени...» (Русская линия 9.01.2007 <http://www.rusk.ru/st.php?idar=111011>). Это сильный тезис, с ним трудно спорить, особенно в нашей стране при ежегодно регистрируемой численности новых сирот свыше 100 тыс.

Жизнь М. Сэнгер — яркий пример того, как течение объективного процесса отражается в судьбе одного человека. В начале XX века демографический переход рождаемости оказался сфокусированым в жизни еще нескольких женщин: Алеты Якобс в Голландии, Анни Бэзант и Мэри Стоупе в Великобритании, Кати Анкер Меллер в Норвегии, Кари Пикансен в Финляндии, Руссель во Франции⁶⁴. Упомянутые женщины стали также пионерами движе-

ний, основанных на идентичности⁶⁵, из которых сейчас наиболее шумным является борьба за права лесбиянок, геев, бисексуалов и трансгендеров. Эти движения могут привести к самым неожиданным результатам уже в ближайшем будущем, хотя нарушение прав личности в последнем случае не является в полне очевидным.

В заключение моей приятной обязанностью является выражение благодарности внуку Маргарет Сэнгер Александру Сэнгеру (как и Д. Грант, он женат и у него трое детей), продолжающему дело своей бабушки в рамках Международной Федерации планируемого родительства и других организаций, Эсфири Кац, директору проекта «Документы М. Сэнгер» нью-йоркского университета, сотруднице этого проекта Кате М. Оха, сотрудникам *Sophia Smith Collection*, Виктории Сакевич и другим специалистам оказавшим помощь и содействие в работе над этой статьей.

⁶⁴ Sreter S., Nye R. A., van Poppel F. Fertility and Contraception during the Demographic Transition: Qualitative and Quantitative Approaches. *Journal of Interdisciplinary History*. 2003;34(2):141-54.

⁶⁵ Eskridge W.N. Some Effects of Identity-Based Social Movements on Constitutional Law in the Twentieth Century. *Michigan Law Review*. 2002;100(8).